

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45
PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Núm. 644

Palma de Mallorca, JUEVES 21 Julio de 1898

FUSIONERIAS

Telegrama de «La Correspondencia»:

«De Washington dicen que ha comenzado el embarque de las tropas que se repatrian según la capitulación. No dicen de que nacionalidad son los transportes en que se embarcan (de seguro que serán buques más malos y los infelices soldados irán metidos como animales). El cuadro que presenta el muelle de embarque es aterrador. La mayoría de los que embarcan son heridos y enfermos. La miseria que reina es espantosa.»

Si tuviésemos tiempo reproduciríamos lo dicho por los periódicos de esta localidad cuando los primeros embarques de tropas a Cuba al relatar los festejos (!!!)

No importa. Todos saben de memoria los discursos y las alocuciones de los charlatanes fusionistas, más o menos constituidos en autoridad, incluso el elemento clerical, y aquellas banderas, refrescos, músicas, arcos de triunfo, escapularios, bendiciones y la promesa de que no iba a quedar un enemigo con vida y en cambio todos nosotros ilesos por virtud de la Virgen, de Santiago, (¡fatídico nombre!) La Beata, Ramón Llull y el jesuita Rodríguez.

¡Que bravatas las de aquellos Patrones Arañas que embarcaban la jente quedándose ellos en tierra!

Todos los conocéis. Eran fusionistas, como fusionistas son los autores de nuestros males.

Prometían al pueblo el oro y el moro, y el pueblo estúpido le creía a puño cerrado, al propio tiempo que azuzaban contra el Partido Republicano a las muchedumbres imbeciles presentándonos como malos patriotas porque entonces, como ahora y como siempre, decíamos la verdad desnuda y profetizábamos lo que había de venir.

Ahora el Pueblo puede tocar, prácticamente lo que son los fusionistas.

Eillos nos han traído la derrota, la quiebra de la Nación, el hambre, el saqueo del bolsillo de los contribuyentes y la muerte de doscientos mil jóvenes arrebatados a sus madres y nos traerán la peste y el fin de Mallorca si por un milagro no viene pronto la República a contener tantos males, ya que es imposible reedificar de momento las ruinas ocasionadas en un cuarto de siglo por la vandálica piqueta manejada por turno por fusionistas y conservadores.

Ante esos hechos evidentes: ¿qué dice el Pueblo?

Nada. Y hace bien en callar porque, todo lo que hoy está pasando es miel sobre hojuela si se compara con lo que ha de venir aún si siguen desgobernándonos ciertos bandidos que no fueron admitidos en Ceuta ni en Melilla por no deshonrar la población de allí.

¿Quién es la causa única y exclusiva de las desgracias sin cuento que nos afligen y de las mayores que nos esperan?

Los fusionistas.

¿Quién ha engañado al pueblo con mentiras y promesas falsas?

Los fusionistas.

¿Quién ha arrebatado del seno de sus familias a la flor de la juventud asesinandole en lejanas tierras?

Los fusionistas.

¿Quién ha arruinado a todos los contribuyentes con monstruosas contribuciones?

Los fusionistas.

¿Quién ha llevado la derrota a nuestros antes invencibles ejércitos y armadas?

Los fusionistas.

¿Quién ha inundado los mercados de papel moneda y sigue inundándolos?

Los fusionistas.

¿Quién ha acumulado empréstitos sobre empréstitos, deudas sobre deudas, trampas sobre trampas, chanchullos sobre chanchullos, líos sobre líos, negocios sobre negocios?

Los fusionistas.

¿Y que hacen hoy los fusionistas?

Huyen con el producto de sus rapiñas para comerse como lobos la carne del pueblo allá escondidos en sus antros, esperando pase la tormenta que se cierne sobre sus cabezas para volver a asesinar al pueblo cuando las cosas se compongan.

Y volverán.

Si; volverán con todas sus malas manas aliados con los carlistas y los conservadores para roer los huesos del pueblo ya que éste no tiene carne.

Y el pueblo tan tranquilo con la inmovilidad estúpida del borracho, cuando si el pueblo quisiese, con solo querer, no quedaría ni un fusionista para memoria y renacería por ensalmo la paz, el orden, la riqueza, el trabajo, la abundancia y el bienestar general, cuyas cosas todas hoy no tenemos porque los FUSIONISTAS NOS LAS HAN ROBADO.

¡¡¡Guerra al fusionismo maldito de Dios y de los hombres!!!

Esta es la única guerra que ha de querer el Pueblo.

CRONICA

La guerra y la paz.—Militares y paisanos.—La escuela de la opinión.—Responsabilidades de la opinión.

En tanto los defensores de Santiago se portan como héroes, aquí seguimos portándonos como marranos. Aquí sólo se piensa en la paz, la paz a toda costa, allá sólo se piensa en la guerra, la guerra a todo trance.

Deja bastante que desear la opinión peninsular. Antes que se declarase la guerra, dirigía los más duros reproches a Moret, por sus vacilaciones y sus debilidades. Hasta se hizo una crisis con el único objeto de echar del gobierno a los débiles y dudosos. Y ahora porque somos derrotados parte, gran parte de esa opinión belicosa, empieza a cerdear y a pedir la paz en todos los tonos.

Es una gran vergüenza que los partidarios de la paz, que pretenden imponer su opinión, sean los ministros y personajes paisanos, a quienes sólo afectan las consideraciones de orden político y dinástico y no las militares y técnicas.

Los generales Correa, Blanco y Auñón, únicos competentes dentro de la situación para juzgar de estas cosas, piensan que la guerra debe continuar.

¿A quiénes hemos de creer?

Pero aún en el caso de que estos generales del lado de acá del Océano, fuesen partidarios de la paz, su opinión no tiene valor alguno. Equivale a la opinión sentimental de las damas que entre dos, puntadas de *crochet* ó dos vales de Metra, lanzan un suspiro, pensando en las guardias marinas ó primeros tenientes de caballería.

A la opinión que hay que atender es a la de los generales y soldados de Cuba, y estos dicen a una voz que hay que agotar todos los elementos, que si no hay más que cuatrocientos tiros de fusil deben consumirse trescientos noventa y nueve y que si mueren de hambre todos

los cubanos, algo han de hacer por la libertad y la independencia de su Patria.

Los voluntarios, gente más pacífica, y que no tiene como el Ejército comprometido su honor en la contienda, usan el mismo lenguaje belicoso. Quieren la guerra con España ó sin España, y desean reducir a cenizas la Habana y Santiago, antes que rendirlas al enemigo.

Es preciso que la opinión se educe y como la letra con sangre entra, que derrame alguna sangre para curarse de extravíos y de errores.

Es preciso que la opinión no se indigne cuando un hombre tan valeroso como Prim, un hombre tan conocedor de Cuba como Polavieja, otro hombre tan íntegro como Pi y Margall, decían que la isla de Cuba debía venderse, entregarse ó emanciparse.

Era preciso que la opinión no hubiese hecho oídos de mercader cuando se le revelaba, que la administración de Cuba era una ladronera, que Filipinas, explotada por los frailes, se perdía, que la autonomía concedida á última hora á Cuba, era una farsa inútil y perjudicial, que había que declarar inmediatamente la guerra a los Estados Unidos, antes de que estuviesen preparados.

A los que sosteníamos estas cosas se nos tachaba de exagerados y de poco patriotas.

¿Que dice ahora la opinión? Donde estaba el patriotismo, donde la previsión?

La responsabilidad del gobierno en la derrota sufrida por la escuadra, se acentúa de día en día.

Cervera ha declarado que fué á Santiago con la esperanza de que allí lograría provisionarse de carbón, para continuar su viaje á la Habana donde la escuadra se hubiera hecho fuerte al abrigo de posiciones inexpugnables.

Pues bien, al llegar á Santiago se encontró Cervera con que la operación de carga de carbón que debía ser obra de horas, era tarea para bastantes días.

¿Es posible combatir así? ¿De quién es la responsabilidad de lo ocurrido?

La diplomacia, ó tiene por objeto el evitar la guerra entre las naciones, ó no tiene objeto ninguno, que es lo que nosotros creemos.

Pues bien, nuestros diplomáticos en Washington, no tuvieron la fortuna de evitarnos esta guerra con los Estados Unidos.

No obstante lo cual, leemos esta maravillosa noticia:

«Ha producido excelente efecto en los círculos diplomáticos la resolución adoptada por el gobierno otorgando una recompensa a todos los funcionarios de la suprimida legación de España en Washington.

El duque de Almodóvar del Río sometió esta mañana a la firma de la regente los correspondientes decretos.

¿Que recompensas se darian a esos diplomáticos si hubiesen logrado evitar la guerra?

En cambio, un Sr. Castell, ofreció al ministro de la Guerra, un invento de explosivos de tal naturaleza, que con ellos era posible y fácil incendiar una escuadra.

Fué aprobado el proyecto por una Comisión técnica, en virtud de pruebas felizmente realizadas.

Y el ministro de la Guerra, que creemos fué el Sr. Azcárraga, premió al inventor con una plaza de escribiente con quince duros de sueldo, en el ministerio de la Guerra.

El tal Castell, en vista de esta generosidad del gobierno español se trasladó a los Estados

Unidos y allí ofreció su invento al gobierno, mucho antes de que se declarase la guerra.

El gobierno yanqui compró el invento a muy buen precio.

Y con él acaba de destruir nuestros barcos, está disparando sobre Santiago de Cuba y disparará pronto sobre los puertos españoles de la Península.

A este dato debe sumarse la siguiente frase de Cervera:

—Los cañones del «Cristobal Colón», de que tanto se ha hablado, están en Italia ó en el bolsillo de los que los compraron. (¡!)

De hora en hora está *debacle* va revistiendo los colores sómbríos de la de 1870, que acabó con el Imperio francés.

(El País.)

en el combate de Cavite

LA PAZ

Copiado de El Motín

No se cansen ni le den vueltas; no hay paz, ni la habrá mientras no se dicte y lleve á cabo el siguiente:

DECRETO

- Artículo 1.º Desde esta fecha se establece la absoluta libertad de cultos.
- Art. 2.º Se declara obligatorio el matrimonio civil, anterior á toda ceremonia religiosa que con él se relacione.
- Art. 3.º Quedan abolidos todos los fueros y suprimidos los tribunales especiales.
- Art. 4.º Se suprimen todas las órdenes religiosas, institutos, congregaciones, hermandades, cofradías, sacramentales y asociaciones análogas de legos, con ó sin distintivos ó uniformes, que bajo pretexto de religión y piedad son focos de constante amenaza á la libertad, al progreso y la paz pública.
- Art. 5.º Se desamortizan en favor del Estado los bienes eclesiásticos, hasta aquí exceptuados, aunque estén en litigio.
- Art. 6.º El Estado se incautará inmediatamente de los *acerbos*, *plios* de cada diócesis, donde están acumulados los capitales, productos de conmutaciones de cargas piadosas, en títulos de la Deuda cedidos por los gobiernos ó particulares á la Iglesia, en vista de no haber cumplido ningún obispo con lo estipulado respecto á la creación de capellanías colativas.
- Art. 7.º Los bienes, rentas, alhajas y objetos de las comunidades religiosas disueltas, institutos, sacramentales y cofradías pasarán á poder del Estado.
- Art. 8.º Queda abolido el derecho de patronato eclesiástico, en todas sus formas y denominaciones.

Las bajas ocurridas

en el combate de Cavite

Hé aquí la relación nominal de los muertos, heridos y contusos en el combate naval de 1º de Mayo de 1898, según telegrafía el general Montojo:

Muertos: D. Luis Cadarso y Rey, capitán de navío; D. Ramón Novo y Fernández, primer capellán; D. Mateo Durán, primer condestable; don José Alonso Pérez, tercer id.; D. Francisco Castelló, primer id.; José Lorenzo y Rey, tercer id.; Pedro Molina, Jaime Vargas, Nicanor Lozano, Juan Lon y Miguel, José Fornell, José Uchau, José Romero y Francisco Martínez, soldados de Infantería de Marina; Ramón Meas, artillero; Antonio Igrana, Andrés López Gil, José Ontes Caamaño, Juan Rodríguez Morales, José Fernández Pillardo, Ricardo Santiago Fernández y José Romero Mayo, marineros de primera; Buenaventura Llorens y Fraire, José Lucena Huadle, José Carballo, Juan García Fernández, Rafael Méndez Méndez, marineros de segunda; Vicente Fernández Gonzalez, armero; Antonio Alvaro Villegas, despensero; Ventura Cubelo, Juan Otero Incógnito, Joaquín Padín, José Gonzalez Sandín.

Andrés Santiago de Incógnito, Segundo Iglesias Martínez y Antonio Quiral, marineros de primera; Daniel Conde, Eduardo Bilbao Expósito, José Prieto, Francisco Molina y Manuel Camacho, marineros de segunda.

Heridos: D. Alonso Morgado y D. José Iturralde, capitanes de fragata; D. Mariano Sterk, D. José Diaz Zorazo y D. Manuel Molini, tenientes de navío; D. Ramón López Romero, contador de fragata; D. Manuel Ballester y D. Eulogio Perillas, segundos médicos; don Manuel Esperante y D. Eduardo San Juan, maquinistas mayores de segunda; D. José García Domínguez y D. Juan Bautista Lamadrid primer y tercer condestables Salvador Hermidas y José López Lafuente, terceros condestables; segundo idem, D. Ramón López Villamal, José García Domínguez, primer idem, y el tercer idem, Andrés Gómez; Antonio Rodríguez, Felipe Baroa, José Díaz y Rafael de la Viña, cabos de mar; Cándido Martínez, Francisco Menéndez, Alejo Guillaza, idem de segunda, idem de primera, Lorenzo Tellería y Francisco Faneta.

Pedro Segarra Olano, idem; Manuel Reguero, despensero; Manuel Lulián, fogonero; Bernabé Burgoa, Ramón López, Emilio Cadille, Ramón Rodríguez, Manuel Otero, José María López, Francisco Aparicio, Enrique Silva, Manuel Ares, Miguel Muñis, Lorenzo Cartallo, Manuel Pasos, Cristóbal José Expósito, José Portela, José Suárez; Manuel García Montemuiño, Manuel García Feira y Diego León López, marineros de primera; José Rodríguez García, Juan Vilella, José de la Rosa, José Martín, José Rodríguez y Rodríguez, José M. Ferro, Joaquín Ramvía, Anastasio Caramés, Antonio Álvarez, Angel Ayzábal, Andrés Babío, Domingo López, Domingo Garate, Indalecio Lagra, Jenaro Beltrán, José R. Santinati, José Canora, José Feunevio, José Álvarez, Juan Fernández Ferradas, Elisardo Iglesias, Manuel Gómez, Antonio Piñana, Carlos Pita, José Escudero, Francisco Aculla, José M. Pernas, José G. Breyo, Juan Lourido, Juan Lage, Joaquín Centeno, J. M. Nuñez, Juan B. Lloret, Manuel Lomba, Manuel Peña, Nicolás Suárez.

Pedro Gallego, Pedro Vidal, Peregrino Rome-

ro, Práxedes Correa, Roque Lago, José Galán, Pantaleón Uvalde, José Salviejo y Marcelino Fernández, marineros de segunda; Nicolás Rodríguez, fogonero de primera; Nicolás L. García, Andrés G. Cartas, José Benito y Barreiro, idem de segunda; Gumersindo Gómez y Rafael Ferrer, cabos de mar de segunda; Benito Martínez, Francisco Toro, José Tomeras y José B. Sanchez artilleros de segunda; José P. Virosco, Leonardo Rey, Eduardo Ferreiro, E. Castelo, Jerónimo Martínez, Juan M. Santo, J. A. Mestre, Juan Caro, Juan G. Fernández, Juan Vega, José Martínez Billares, Manuel Nuñez, Manuel Briones, Manuel Montero, Ricardo López, Salvador Alverza, Valentín Casars, Ricardo García, M. Pineiro, S. Osa y Juan G. Leira, marineros de primera; José Cabezón, tercer contramestre; Francisco Rodríguez y F. Angel, cabos de mar de primera.

Antonio Pérez y Juan Nuñez, artilleros de mar de primera, Rafael Calvente y José Rodríguez, carpinteros; Jaime Garcíolo, Francisco Martínez y M. Ojenola, cabos de Infantería de Marina; Juan Iturr, F. Ferrero, L. Delgado, J. Salvo, F. Velasco, J. Roldán, E. Salas, J. Tabernete, C. Armengol, J. River, M. García, A. Rodríguez, A. Alonso, D. Urrutia, R. Monserrat, B. Jajas, J. Serribes, P. Soldevilla, A. Fernández, P. Argoles, P. Martínez, V. Albiol, A. Parraga, Damián Toledo, J. Pérez, E. Capi y E. Pedregosa, soldados; D. Patricio Montojo, contralmirante; D. Eugenio Montojo, teniente de navío; D. Juan González de Rueda y D. Francisco Cano, alféreces de navío; D. Manuel Sánchez L. Orduy, contador de navío; D. Antonio Soniego, primer médico; D. Juan Arrabal, maquinista mayor de primera; D. Ricardo de Berarátegui, id., y D. Luis Veira, D. Antonio Reverte, segundo idem; D. J. López Marín, tercer idem; D. Manuel Fernández Campos, habilitado; Manuel Paleo, primer carpintero; José Montes Lado y Sebastián Pérez, maquinista fogonero de primera.

Noticias locales

Nuevas rogativas

Un Sr. Alcover Gobernador (!) Eclesiástico ha publicado una proclama, ó cosa así, que comienza de este modo:

«En vista de las circunstancias críticas en que nos hallamos, después de oír el parecer del Ilustrísimo Cabildo Catedral, hemos determinado que se hagan nuevas rogativas.....»

Aunque mande usted, Señor Gobernador Eclesiástico, sacar todos los Cristos grandes y chicos, nos parece que no adelantaremos nada.

Las rogativas ordinarias no han dado resultado alguno.

Es necesario algo nuevo, excepcional y para el caso proponemos un Auto de Fé con todos los fusionistas.

Así puede que la Divina Providencia se apiadase de nosotros.

Todo lo demás es perder el tiempo.

Creemos el Sr. Alcover Gobernador, Alcalde, ó lo que sea Eclesiástico.

Dios está requemadísimo con nosotros porqué cometemos el pecado de fusionismo que es el peor de todos y mientras no nos enmendemos es inútil cuanto se haga.

Y sino ya verá usted; al día siguiente de una rogativa vendrá la nueva de una catástrofe.

Así pasó con lo de Cavite y lo de Santiago.

Entrada del nuevo Obispo

Parece que la Diputación y el Ayuntamiento tratan de nechar la casa por la ventana con motivo de la entrada del nuevo Obispo gastándose algunos miles de pesetas por barba.

El caso no es para menos y sobre todo durante las circunstancias actuales.

¡Que país! ¡que paisaje! ¡que paisanaje!

El que no es lacayo es paje.

El eterno estado

Según dice «La Correspondencia» el Delegado de Hacienda se opone al derribo de la ruinoso iglesia de San Magín alegando que es propiedad del Estado, de modo que continuará amenazando la seguridad de los transeuntes.

¡Pero de donde resulta que el tal edificio es del Estado habiéndolo edificado el Ayuntamiento con su dinero?

Pues ahí verán ustedes.

Lo mismo pasó con el cuartel de la Lonja.

Cédulas

En la Administración de Hacienda se han recibido las cédulas personales que han de regir en el actual ejercicio.

Cosas de curas

Telegrama del «Diario Mercantil» de Barcelona del martes:

«Durante la salida de las tropas (españolas rendidas) las campanas de la Catedral de Santiago repicaban.»

Los curas repican ó tocan á muerto por quien les paga, sea moro ó cristiano. No tienen mas religion que la del dinero.

En Palma en 1706 cuando su ocupación por las fuerzas anglo-holandesas, por supuesto protestantes todos, no solo las campanas de la Catedral repicaron, sino que de mil amores el Obispo entonó un «Te Deum» en honor de los jefes vencedores, quienes no obstante ser protestantes ocuparon magníficos sillones en el presbiterio.

¿Obligaron los ingleses y holandeses el clero á ello?

¡Qué! Ni sabían si había Catedral, pero el Obispo se presentó oficiosamente á adularles.

Cuando esté ocupada Cuba, ningún obispo dimitirá (á menos que no tema por la pelleja como el Arzobispo de Manila que no lo contaría si le atrapasen los tagálos) y á los Obispos cubanos les vereis cantar «Te Deums» y hacer rogativas contra España con el mismo «sans facin» como hoy hacen lo mismo contra los Estados Unidos.

En el siglo pasado, durante la dominación inglesa en Menorca, la mar de monjas se casaron con oficiales ingleses y protestantes como la cosa mas natural del mundo.

Dios no permita que Palma sea ocupada por los extranjeros, pero si lo fuera, hay que prepararse para ver cosas grandes.

Cosas grandes no. Cosas muy pequeñas propias de quienes cambian la librea en cambio de amc.

¡Como les paguen ray, dicen los catalanes!

Aprende pueblo lo que son ciertas jentes. Abre los ojos.

Un telegrama

El Ministro de la Gobernación ha remitido al Sr. Gobernador Civil el siguiente y que con gusto insertamos.

Dice así:

«Apenada S. M. por la situación que atraviesa la patria, ha dispuesto se suspendan las recepciones que se han de verificar los días 21 y 24 del actual cumpleaños y días respectivos de S. M. la reina Regente.»

¡Que casualidad!

Hablando Cervera de lo de Santiago dice que le derrotaron porqué debiendo hacer rumbo al Este hizo rumbo al Oeste.

Esto para una zarzuela bufa de fin del siglo XX será de primera.

Y lo peor que siempre nos pasa lo mismo.

Hacemos rumbo al revés.

Telegrama de «La Almodaina» fechado en Nueva York:

«Proyéctase abrir una suscripción para regalar al almirante Cervera una flota en Tampa (Estados Unidos).»

¿La paz?

Ayer por la mañana corrió con la velocidad del rayo la noticia que, una persona de esta ciudad y muy conocida y amiga del general Weyler, había recibido un telegrama de éste, por el cual se participaba que las paces entre los Estados Unidos y España estaban firmadas.

Uno de nuestros redactores se dirigió á los centros oficiales á fin de ver lo que había de cierto en la noticia de referencia, resultando ser un canard al igual de muchos que hacen circular los fusionistas.

Plata

El vapor «Lulio» llegado ayer de Barcelona, fué portador de 65.000 pesetas en plata, para la sociedad Crédito Balear y 50.000 para la Sucursal del Banco de España.

Muerte repentina

Ayer tarde falleció repentinamente en su casa del Terreno D. Gerónimo Muña ayudante de esta Comandancia de Marina.

E. P. D.

Política fusionista pura

Dice un telegrama que el «Mornig Post» publica un cablegrama del general Giron al general Blanco en que opina que GANANDO TIEMPO pueden traerse complicaciones europeas favorables á España.

El único procedimiento de los del tupé es ganar tiempo y el que venga detrás que arree.

La venida del «Lepanto»

Una persona que nos merece entero crédito nos participó ayer tarde que una familia de esta ciudad, había recibido un telegrama de un pariente, por el cual se le anunciaba que éste llegará pronto á la bahía de Palmá por la razón que es uno de los tripulantes del buque de guerra español «El Lepanto», el cual tiene que venir desde Cartagena aquí para contribuir á la defensa de esta plaza.

La Bordadora Mallorquina

Hemos recibido el número 8 de la importante revista quincenal que en esta ciudad se publica, con el nombre de *La Bordadora Mallorquina*, la cual lleva una infinidad de bonitos dibujos para bordados lo que resulta de suma importancia para todas las personas que se dedican á bordar y á las cuales les recomendamos dicha revista.

Muerte repentina

Ayer por la mañana acaeció una, en el Molinar de Levante en el sitio conocido por «El Portizol», parece que un marinero que hacia poco había desembarcado de su embarcación pues el infeliz era pescador, le dió un vómito de sangre el cual falleció á los pocos momentos.

Al sitio del suceso acudieron las autoridades del municipio, el señor Juez y el escribano, los que procedieron al levantamiento del cadáver.

Hoy se le ha de practicar la autopsia en el cementerio por uno de los médicos forenses.

Monjas

Dice «La Almodaina»:

«En prevención del golpe de mano de que pudiese, mas adelante, ser objeto esta población, la Autoridad eclesiástica se ha preocupado de la suerte de los conventos de religiosas. Según parece, las que tengan familias, tan luego como se formalizase un ataque, podrían pasar al cuidado de sus familias respectivas.

Las demás, á su elección, podrían continuar en el convento propio ó recogerse en los de fuera de Palma que previamente se les señalaría.»

¡A qué tanta música!

Con suprimir de una plumada los conventos y demolerles, habremos acabado de una vez para siempre.

¡Lástima de otro Conde de Montenegro!

Por este tiempo fué 63 años atrás.

La Revista Blanca

Ha visitado nuestra redacción, la importantísima revista quincenal de sociología, ciencias y artes, cuyo nombre encabeza estas líneas.

«La Revista Blanca» que tan bien recibida fué del público, de cada día más va abriéndose paso, como no podía ménos de suceder, dado el justo renombre que en el mundo literario y científico vienen disfrutando tanto los redactores como los que en la indicada revista vienen colaborando.

El sumario correspondiente al segundo número, es como sigue:

SOCILOGIA: «Antropología social», por Federico Urales.—«La Familia», por Teresa Mañé.—«Naturalismo», por Emilio Zola.—«Edifiquemos», por Charles Money.

CIENCIA Y ARTE: «Los fenómenos y sus leyes», por A. G.—«Ciencia y Socialismo», por el Doctor Bondin.—«Influencia del arte en la moral», por Soledad Gustavo.—«Cuentos de amor», por su Trimordieur.

SECCIÓN LIBRE: «Explotación», por José Naquens.—«Novedades añejas», por U. González Serrano.—«Agoniza», por A. del Valle.—«Emancipados!», por A. Galcerán.

TRIBUNA DEL OBRERO: «Carta de un obrero», por Hermenegildo Guilafré.—«Carta misteriosa», por P. G.

SECCIÓN ADMINISTRATIVA: Al público.—A los corresponsales y suscriptores.—Correspondencia.

Paseo del Borne

La banda del regimiento regional de Baleares, tocará esta noche en el paseo del Borne las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble «Weyler» Serra.
- 2.ª Suite Walses «Chantilly», Waldteufel.
- 3.ª Marcha «Tanhauser», Wagner.
- 4.ª «Les Mysteres d' Isis», Mozart.
- 5.ª «Réverie», Schumann.
- 6.ª «Polavieja», paso doble, G. Arias.

En la Audiencia

AVISO.—Los jurados, peritos y testigos, que han intervenido en las causas vistas durante el presente mes pueden pasar por la Secretaría de gobierno de esta Audiencia, por sí ó por persona autorizada, para percibir sus alcances, todos los días laborables, hasta el 27 de Agosto próximo, de nueve á once de la mañana.

COMISION PROVINCIAL DE BALEARES

El próximo martes 26 del actual á las 5 de la tarde el capataz de cultivos don Juan Barthon explicará en el Vivero Provincial de Vides Americanas, el procedimiento para ingerir sarmientos por medio de escudete; y enseñará practicamente dicho procedimiento á los viticultores que deseen aprenderlo.

Lo que se anuncia en el B. O. y periódicos de esta ciudad para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 20 Julio 1898.—El Vicepresidente.—Manuel Guasp.—P. A. de la C. P.—Silvano Font, Srío.

Urgente

Se vende ó arrienda, por precio reducido, una casa en la villa de Algaida que reúne muchas comodidades para una familia de Palma.

Informes en la Librería de D. Juan A. Lopez, Pas d'en Quint (antes casa Galabert.)

Compañía de los ferro carriles de Mallorca

El próximo domingo 24 del corriente, en el caso de verificarse la entrada del M. I. señor Obispo, el tren que sale de Palma á las 6:25 tarde, saldrá á las 8 noche.

Palma 20 Julio 1898.—El Director General—Guillermo Moragues.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 20 de Julio de 1898.

Existencia anterior.	Entrados.	Curados.	Fallecidos.	Quedan.
295	5			300

Cosas de libros

Don Quixote de la Mancha

No se trata de una de tantas ediciones más del *Quijote*.

En un trabajo por más de un concepto notable de D. José María Asencio de la Real Academia Española dice que el editor de *El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha* ha pensado con muy buen acuerdo cifrar el interés de la nueva edición en el mérito de los documentos que ha logrado reunir y en la nombradía del artista—alude á Moreno Carbonero—á cuyo pincel se deben los cuadros originales que reproducidos con fidelidad ofrecen á la vista del aficionado graciosas escenas de la obra inmortal. Esta es la novedad que verdaderamente ha de valorar la nueva edición.

A más de este mérito dan excepcional importancia al trabajo editorial de D. Francisco Seix editor de Barcelona y otras condiciones no menos recomendables.

Están cuatro facsimiles tres de ellos completamente inéditos.

Son estos facsimiles los siguientes:

- 1.º Escritura de finiquito entre *Cervantes* y *Tomás Gutiérrez*, de Sevilla.
- 2.º Escritura de poder á favor de *Fernando de Silva* para que en nombre de *Cervantes* pudiese acudir á la curia eclesiástica solicitando fuese este último absuelto de la censura y excomunión que le había sido impuesta.
- 3.º Carta de puño y letra de *Cervantes* dirigida de Toledo, á *Don Bernardo Sandoval y Rojas*, agradeciéndole un donativo. Era fecha muy próxima á la muerte de *Cervantes*.
- 4.º Memorial de puño y letra de *Cervantes*, solicitando una información sobre su cautiverio.

Como curiosidad bibliográfica muy digna de tenerse en cuenta en la nueva edición del *DON QUIJOTE* debe anotarse una reproducción por el fotograbado de 10 páginas anotadas pertenecientes á un ejemplar impreso por *Juan de la Cuesta* en 1005 anotaciones y correcciones del mismo autor.

Sobre esto escribe dice Don José M.ª Asencio cuya autoridad no tenemos porqué encomiar.

«Mi convicción es, como indicado queda, que esas anotaciones fueron puestos por algun curioso poseedor del ejemplar en los primeros años del siglo XVII; es decir, en fecha muy próxima á su publicación; pero indudablemente cuando ya había salido á luz la segunda parte de la obra.»

«Razones de evidencia interna, de carácter más profundo, más literario, pueden persuadir al más obcecado de los lectores de que las anotaciones del ejemplar del Sr. Ortega no fueron puestas por el autor de la obra, sino por tercera persona que se acredita de curiosa, pero no de sagaz, ni de muy entendida.

Después de lo que copiado queda, huelga chupar por cuenta propia el trabajo del señor Don Francisco Seix, réstame unicamente decir á los lectores de LA UNION REPUBLICANA que quieran adquirir tan importante obra que se sirvan indicarlo en nuestra administración ó en casa del corresponsal del Sr. Seix, en esta ciudad, D. Tomás Berenguer, calle de San Miguel n.º 56 bis.

MODA Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.

Sus modelos son de lo mas nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos.

Moda y Arte

regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Album de la mujer con bueno y meral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Patrones cortados regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año 1898 á 1899 regala una gran lámina en colores, del

Sagrado Corazón de María

Número suelto 50 céntimos, tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remiten números de muestra á quien lo solicite á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 20 11'25 m.

El nuevo Obispo de Mallorca el Exmo. señor don Pedro Juan Campins, saldrá hoy en el tren expres de Barcelona.

Me ha confirmado que hará su entrada solemne á la ciudad la víspera del día de Santiago.

Antes de salir pasó á despedirse de S. M. la Reina y del presidente del Consejo señor Sagasta.

Madrid 20 11'45 m.

Nueva York.—El periodista yankee Mr. Scovel, que presenciaba la rendición de la provincia de Santiago de Cuba se trabó de palabras con el general del ejército norte americano mister Shafter, abofeteándole.

Mr. Scovel fué inmediatamente detenido, y se le someterá á un consejo de Guerra.

Madrid 20 4 t.

Al salir de Palacio el señor Sagasta, ha dicho que se hallaba restablecida la comunicación con los generales Rios y Augusti.

El ministro de la Guerra ha recibido del gobernador general de Filipinas, un telegrama en que le da noticias que hacen concebir algunas esperanzas.

La alarma que produjo la prensa de esta corte al anunciar un suceso importante que debía ocurrir hoy, ha resultado infundada y no ha habido ningún asunto que la motivara.

Se supone sería una broma jugada por el señor Gamazo á los periodistas.

Madrid 20 1'20 m.

Tanger.—Llegó el nuevo representante de los Estados Unidos.

Llámase Mr. Goumery.

Fueron á recibirle una comisión de la colonia yankee escoltando al nuevo representante veinte moros de rey.

Llegó también el aviso Giralda remolcando un pontón cargado de carbón, en previsión de futuros acontecimientos.

Madrid 20 9'20 m.

Londres.—El periódico «Morning Post» publica un cablegrama de Girón al general Blanco, en el cual figuran las frases siguientes:

«Conozco lo grave de la situación y la adversa fortuna de España, pero el heroísmo de los soldados unido á nuestra política, ganando tiempo, pueden traer complicaciones europeas favorables á España.

Madrid 20 9'20 m.

Londres.—Sigue creyéndose infundado cuanto se hable acerca de las condiciones de la paz, pues el mismo Mac-Kinley aún las ignora.

La mayoría de los yankees desean la anexión de las islas Filipinas.

En los círculos de Berlín créese difícil llegar pronto á la paz, pero se espera que Mac-Kinley se muestre conciliador cuando llegue el caso.

Madrid 20 9'40 m.

New-York.—El general Milles sal-

drá hoy para reconocer las costas de la isla de Puerto Rico.

Proyéctase abrir una suscripción para regalar al almirante Cervera, una finca en Tampa.

Los prisioneros españoles de Filipinas serán pronto trasladados á la península.

Mr. Mac-Kinley ha publicado una proclama anunciando la toma de Santiago de Cuba.

Es probable que se suspendan durante las lluvias las operaciones en Cuba.

Mac-Kinley se ha opuesto á que se nombre al general Wreeler como gobernador de Santiago.

Madrid 20 9'40 n.

Un despacho de Nueva York afirma que se prepara una campaña contra la Habana.

Se intentará un desembarco en Manzanillo, tomando parte en la acción las fuerzas de Santiago.

Madrid 20 9'45 n.

Nueva York.—Dícese que se activan los preparativos de marcha de la escuadra de Watson.

Se dice que traerá á bordo granadas macisas que perforan las planchas de acero de diez centímetros.

Han desaparecido las minas que había colocadas en Santiago.

Los buques que hay apresados en el Puerto, valen cinco millones de pesetas.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'00
Cambio Mallorquin	3'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza viejas.	220'00
Salinas de Ibiza nuevas.	200'00
La General Mallorquina	00'00
Bonos Municipales	35'50
La Isla Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid

Interior.	48'95
Exterior.	58'60
Amortizable	59'60
Cubas 1886	54'80
Cubas nuevas 1890	44'70
Banco de España.	000'00
Tabacos	197'00
Francos	00'00
Libras	42'85
Aduanas	81'25
Filipinas	58'75

Barcelona

Interior	48'52
Exterior	58'40
Amortizable	00'00
Cubas	54'47
Colonias	00'00
Nortes.	24'70
Francia.	20'20
Madrid.	00'00
París	37'00
Cuba 1890.	44'37
Aduanas	81'25
Filipinas	58'75

Humoradas

Diccionario periodístico:
Escogido.—No puede ir acompañado más que de la palabra ciudadano.
Agradada.—Toda joven que se suicida ó es asesinada.
Culto.—Adjetivo que no se olvida nunca cuando se nombra al público.
Simpática.—Manera galante de aludir á una mujer fea en las revistas de salones.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

SANDALO SOL
 ESENCIA PURA de SANDALO
 con SALOL
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL
 con hipofosfitos SOL
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y doudas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

Magnesia Efervescente
VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

POR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran, 11 años de gran éxito!! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pan), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores; agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Rtos. de parada	Salidas	llegadas
Andritx,	Pelaires	98,	2 t. 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estalenchs,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig-uñent,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaída,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefonicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Aloyor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
 TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
 ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES

DE

MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

HERPES LINIMENTO SECANTE
ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de Real Academia de Medicina de Palma.
 Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
 Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas
 y Toses pertinace

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito general—Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Manra

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales